
   

Leistungsangebot Energiemanagement" 
 

1. Einführungsworkshop  

2. Management Steuerungsprozess  

Option 1 – Effizienzberatung/Initialberatung: Istaufnahme und Sofortmaßnahmen 

Detailberatung zu spezifischen Maßnahmen Unterstützungsleistungen  

Option 2 - Schulung / Weiterbildung, Themen:  

Controlling, Strukturierung von Energieverbräuchen und Kosten, "Teile und herrsche" 

Identifikation von Energieeffizienzpotenzialen, Ableitung von Maßnahmen 

Wirtschaftlichkeitsabschätzung, Nutzung von Synergien zwischen 

Instandhaltungsanforderungen und Energieeffizienz  

Bewertung von Effizienzpotenzialen bei der Beschaffung  

Markt für externe Energie-/Effizienzdienstleistungen  

Option 3 - Organisationsentwicklung  

Rollen, Zuständigkeiten und Ansatzpunkte für Effizienzmaßnahmen  

Anpassung und geg. Ergänzung von Geschäftsprozessen  

Implementierung Berichtswesen - zeitliche Entwicklung von Energieverbrauch, Kosten, 

spezifischen Kennzahlen Energieeffizienz 

 

Argumente für P&S im Rahmen der Fichtner-Gruppe als Ihr 

Partner für das Energiemanagement 

1. Unabhängigkeit 

P&S verfolgt keine Eigeninteressen an Contractinglösungen (wie z.B. oder die meisten 

Ingenieurunternehmen in diesem Bereich). Weiterhin bestehen keine Eigeninteressen an 

Energievertrieb, keine Verflechtung mit Energieversorgern (wie z.B. die Töchter der 

Energieversorger) 
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2. Schlanke Realisierung  

Das Geschäftsmodell besteht aus schlanker und spezialisierter Beratung vieler Industrie-

unternehmen, Umsatz pro Industrieunternehmen ist gering. Der Industriekunde steuert 

den Energiemanagement Prozess und P&S unterstützt ihn dabei bzw. zeigt ihm wie er es 

umsetzen kann. 

Nach einem Einführungsworkshop erfolgen alle weiteren Schritte nur in Abhängigkeit von 

Wirtschaftlichkeitsabschätzungen. Kern: Management Steuerungsprozess und optionale 

Bausteine in Abhängigkeit von den realisierbaren Potenzialen.  

3. Networking  

Unterstützung beim Aufbau von Netzwerken, Vermittlung von Kontakten nicht 

konkurrierender Industrieunternehmen mit vergleichbaren Energieeffizienz-

fragestellungen  

4. Qualitätsanspruch der P&S/Fichtner und Zertifizierungen  

QM nach ISO 9001:2008  

Berater mit KfW Zertifizierung, LEEN Zertifizierung  

+ wir können trotzdem schlanke Lösungen implementieren.  

5. Langjährige Erfahrung und Kontinuität: P&S und die Fichtner-Gruppe 

Die P&S Consulting GmbH, Duisburg, wurde 1993 von Uwe Pithan & Hartmut Schmalow 

gegründet und gehört seit Mitte 2008 mehrheitlich zur Fichtner IT Consulting AG. P&S ist 

spezialisiert auf die Instandhaltung und dem Einsatz von SAP R/3 PM/CS und SAP ERP 

EAM. In den letzten 17 Jahren haben wir über 250 Kunden branchenübergreifend in 

diesem Umfeld betreut. P&S bietet Zusatzlösungen für SAP PM, Systemaudits, Condition 

Monitoring und mobile Instandhaltung mit SAP-Anbindung. 

 

Weiterhin gehören zum Leistungsspektrum: 

� Unternehmensspezifische Definition der Instandhaltung 

� Analyse und Gestaltung der Aufbauorganisation 

� Analyse und Optimierung der Prozesse 
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� Durchführung von Leistungsaudits 

� Umsetzung der Instandhaltungsstrategien mit geeigneten Hilfsmitteln 

� Systemauswahl 

� Organisations- und Systemoptimierung 

� Standardisierte Einführungs- und Optimierungsworkshops 

 

Die Fichtner-Gruppe mit Ihrem Stammsitz in Stuttgart, wurde 1922 gegründet und 

beschäftigt über 1600 Mitarbeiter weltweit, davon ein großer Anteil Ingenieure. Fichtner ist 

das größte deutsche unabhängige Ingenieurunternehmen in der Energie- und 

Wasserversorgung. Bei Energieversorgern, in der energieintensiven Industrie, bei 

mittelständischen Energiebetrieben (z.B. Energieeffizienznetzwerk) bestehen seit 

Jahrzehnten intensive persönliche Kontakte.  

Ein übergreifendes Know How bzgl.  Energiemanagement/-effizienz, Energietechnik, 

Betriebswirtschaft, energieintensiven Prozesse, Märkte für Energie und 

Energiedienstleistungen gehören zur Leistungspalette. Weitere Themenfelder sind u.a. 

aktuelles Energie KnowHow bzgl. SmartGrid, Lastmanagement, Erneuerbare Energien, 

Vermarktung Industriekundenpotenziale über virtuelle Kraftwerke etc.  

Durch langfristige Strategiestudien für Politik und Versorger kann Fichtner auch bereits 

jetzt feststehende langfristige Entwicklungen im Energiesektor - unabhängig von 

unwägbaren kurzfristigen Entwicklungen - abschätzen und berücksichtigen 

 

           
Für weitere Informationen, Terminvereinbarungen etc. wenden Sie sich bitte an: 

 
P&S Consulting GmbH 
“Wir leben Instandhaltung” 
Am Kiekenbusch 10 
47269 Duisburg 
 
Frank Ostwald 
Prokurist & Leiter Marketing/Vertrieb 
Tel.    0203-75 99 0 –29 
Mobil  0172-2763016 
E-mail: frank.ostwald@ps-consulting.de  
www.ps-consulting.de  
 


